1. При получении образования обучающимся с ограниченными возможностями здоровья предоставляются бесплатно специальные учебники и учебные пособия, иная учебная литература, а также услуги сурдопереводчиков и тифлосурдопереводчиков.
Данная мера социальной поддержки  предусмотрена статьей 79 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», статьей 8 Закона Иркутской области от 10 июля 2014 года № 91-ОЗ «Об отдельных вопросах образования в Иркутской области».
2. Обеспечение обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, проживающих в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, питанием, одеждой, обувью, мягким и жестким инвентарем, обеспечение бесплатным двухразовым питанием иных обучающихся.
Право на обеспечение питанием, одеждой, обувью, мягким и жестким инвентарем имеют обучающиеся, проживающие в образовательных организациях, находящиеся на полном государственном обеспечении, со дня зачисления в образовательную организацию в течение всего периода обучения и проживания в образовательной организации.
Право на обеспечение бесплатным двухразовым питанием имеют обучающиеся, не проживающие в образовательных организациях, со дня зачисления в образовательную организацию в течение всего периода обучения.
Обеспечение обучающихся, проживающих в образовательных организациях, питанием, одеждой, обувью, мягким и жестким инвентарем осуществляется данными организациями по установленным Правительством Иркутской области нормам обеспечения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья питанием в Иркутской области, нормам обеспечения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, проживающих в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, одеждой, обувью, мягким и жестким инвентарем в Иркутской области.
Обеспечение обучающихся, не проживающих в образовательных организациях, двухразовым питанием осуществляется данными организациями по установленным Правительством Иркутской области нормам обеспечения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья питанием в Иркутской области.
Обучающиеся, проживающие в образовательных организациях, ежедневно обеспечиваются пятиразовым питанием с учетом периода фактического проживания в образовательной организации. Интервалы между приемами пищи не должны превышать 4 часов.
Обучающиеся, не проживающие в образовательных организациях, обеспечиваются бесплатным двухразовым горячим питанием (завтрак и обед) в учебные дни в течение учебного года.
Образовательная организация в течение 30 календарных дней со дня зачисления обучающегося в образовательную организацию выдает обучающемуся, проживающему в образовательной организации, одежду и обувь в соответствии с антропометрическими данными.
Образовательная организация в день зачисления обучающегося в образовательную организацию обеспечивает обучающегося, проживающего в образовательной организации, мягким и жестким инвентарем.
Замена обеспечения питанием, одеждой, обувью, мягким и жестким инвентарем денежной компенсацией не допускается.
Обеспечение обучающегося, проживающего в образовательной организации, питанием, одеждой, обувью, мягким и жестким инвентарем прекращается в случае отчисления обучающегося из образовательной организации со дня отчисления.
При отчислении обучающегося, проживающего в образовательной организации, одежда, обувь и мягкий инвентарь, находящиеся в его пользовании на момент отчисления, остаются у указанного лица.
Обеспечение обучающихся, не проживающих в образовательных организациях, бесплатным питанием прекращается в случае отчисления обучающегося из образовательной организации либо отказа обучающегося от бесплатного питания на основании письменного заявления родителя (законного представителя) обучающегося со дня отчисления либо со дня, следующего за днем поступления соответствующего заявления.
Постановление Правительства Иркутской области от 7 сентября 2015 года № 445-пп «Об обеспечении обучающихся с ограниченными возможностями здоровья питанием, одеждой, обувью, мягким и жестким инвентарем в Иркутской области».

